

Scînteia Tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XX, Seria II, nr. 4699

4 PAGINI — 20 BANI

Sîmbătă 27 iunie 1964

CITITII

Pag. a II-a

Viata culturală a TINERETULUI

O nouă expresie a politicii partidului și guvernului de ridicare continuă a nivelului de trai

Pe întregul cuprins al patriei, astăzi un vast și măreț șantier al construcției socialiste, oamenii muncii desfășoară larg steagul întreprinderii socialiste, întreprinderii socialiste realizări stă de 13 August. Începând în prezent simțim în fața noastră blocul însuși al României socialiste care, în pragul celei de-a XX-a aniversări a Eliberării, se înfățișează ca o țară în continuu progres, cu o economie complexă și o cultură înfloritoare, puse în slujba creșterii bunăstării poporului.

În această atmosferă de avânt creator, oamenii muncii au primit cu bucurie și cu un sentiment de fierbinte dragoste pentru partid Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine cu privire la majorarea salariilor la toate categoriile de salariați, reducerea unor cote ale impozitului pe salarii și creșterea plafonului de salarii în funcție de care se acordă alocația de stat pentru copii. Așa cum se arată în comunicatul publicat o dată cu Hotărîrea, măsurile prevăzute au fost adoptate de plenul Legii a C.C. al P.M.R., pe baza propunerilor Biroului Politic al Comitetului Central.

Încă din primele ore după apariția Hotărîrii, oamenii muncii au citit și comentat cu însuflețire noile măsuri menite să ducă la ridicarea, în continuare, a nivelului lor de trai. Largul ecou trezit de Hotărîre, satisfacția și căldura cu care masele au întâmpinat-o sînt o reflectare a încrederii lor neîmbrîncite în politica înțeleaptă, marxist-leninistă, a partidului nostru, a convingerilor lor ferme că ea susține pe de-a-ntregul interesele poporului.

Oamenii muncii din patria noastră sprijină și traduc cu entuziasm în viața politică a partidului de industrializare socialistă a țării — temelie trinitică a dezvoltării armonioase, în ritm susținut, a întregii economii naționale. Eficacitatea sînt înfăptuirile din anii construcției socialiste. O spun cifrele faptelor. Numai în perioada 1960—1963 producția industrială a sporit într-un ritm mediu anual de 15 la sută, ceea ce a făcut posibil ca în anul 1963 producția industrială să fie, pe ansamblu, cu 74 la sută mai mare decît în anul 1950. Calitatea și nivelul tehnic al producției s-au îmbunătățit simțitor: produsele de vînat muncii în industrie a sporit în 1963 față de anul 1959 cu 37 la sută. În aceeași perioadă, prețul de cost a fost redus substanțial: în anul 1963, bunurile s-au obținut economii suplimentare, peste sarcina planificată, de aproape 700 milioane de lei.

Noua Hotărîre se adaugă la șirul de măsuri similare luate de-a lungul anilor de partid și guvern. Astfel, majorările de salarii din anii 1960—1962 au făcut ca veniturile salariaților să sporească, în 1963, cu aproape 5 miliarde de lei, în afară de fondurile alocate pentru creșterea numărului de salariați. S-au efectuat, de asemenea, reduceri de prețuri la diferite bunuri de consum și de tarife, la unele categorii de salariați s-a desființat sau s-a redus impozitul pe salarii, au fost acordate alocații de stat pentru copii, au fost sporite pensile. A continuat vasta operă de construcție a sute de mii de locuințe, școli, spitale, cinematografe, s-a introdus gratuitatea manualelor școlare pentru elevii claselor I—VIII.

Potrivit prevederilor recente Hotărîrii, vor fi majorate egalonat — începînd cu data de 1 august 1964 și încheindu-se în cursul trimestrului IV/1965 — salariile tuturor categoriilor de salariați. Aplicarea majorării va începe cu acele ramuri și activități unde nivelul salariilor este mai redus în comparație cu alte ramuri.

Creșterile de salarii pentru muncitorii vor fi acordate diferențiat, pe ramuri și categorii de calificare, între 8 și 12 la sută. Hotărîrea stabilește, de asemenea, majorarea salariilor personalului tehnic, ingineresc, economic, administrativ, precum și ale personalului de proiectare, în medie cu 10 la sută. Pentru cadrele didactice este prevăzută un spor mediu de 10 la sută, pentru învățătorii creșterea fiind în medie de 13 la sută. Majorarea urmează să fie mai accentuată pentru cadrele care au o vechime mai mare în învățămînt. Este încă o dovadă a grijii și prețurii pe care partidul și guvernul le arată educatorilor tineretului generațiilor. Prin noile majorări, salariul cadrelor medic-sanitare va crește în medie cu 10 la sută, iar al celor cu o pre-

șare medie de specialitate în medie cu 12 la sută, salariații deosebiți, cadrele cu vechime mai îndelungată în muncă sau salariați. Salariile cadrelor medicale și militare din Ministerul Forțelor Armate și Ministerul Afacerilor Interne vor fi majorate în medie cu 10—12 la sută, ținîndu-se seama că salariile acestor cadre nu au crescut cu prilejul majorărilor de salarii efectuate în ultimii ani. Sporurile de salarii sînt, de asemenea, prevăzute și pentru celelalte categorii de salariați.

Hotărîrea stabilește, totodată, că se vor micșora cotele impozitului pentru salariații cuprinse între 800 și 1.700 lei lunar. De asemenea, cu începere de la 1 august 1964 se va efectua, egalonat, pe ramuri și sectoare de activitate, concomitent cu majorarea salariilor, și creșterea plafonului de salarii în funcție de care se acordă alocația de stat pentru copii. Ansamblul de măsuri luate de partid și guvern pentru o nouă ridicare a nivelului de trai al oamenilor muncii necesită fonduri importante. Veniturile salariaților vor spori cu circa 400 milioane de lei în 1964 și cu 3,8 miliarde de lei în 1965. Cuprinzînd toate ramurile și activitățile din economia națională, sporul de venituri, la nivelul unui an întreg, va însuma 6,8 miliarde lei.

În orînduirea noastră socialistă, aceste fonduri nu pot avea alt izvor decît rezultatele obținute în dezvoltarea economiei și creșterea venitului național, în munca rodnică desfășurată de colectivul fiecărei întreprinderi, de fiecare om al muncii pentru creșterea neîncetată a producției și productivității muncii, reducerea prețului de cost, folosirea chibzuită a resurselor materiale și bănești. Aceasta este calea indicată de partid care a asigurată și asigură dezvoltarea continuă a economiei naționale, creșterea de noi posibilități de ridicare a nivelului de trai al poporului.

Presă și radioul s-au făcut în aceste zile ecoul bucuriei și însuflețirii cu care oamenii muncii de toate profesiunile au primit Hotărîrea partidului și guvernului, entuziasmului cu care s-au angajat să răspundă măsurilor luate, printre-o activitate mai rodnică, pe care îndepărtarea exemplară a sarcinilor care le stau în față. Împătră și eforturile creatoare ale muncii sînt în gospodăria noastră să se canalizeze, concentrate în direcțiile principale de care depinde dezvoltarea de calitate și mai intensă în producție. Este de datoria fiecărei întreprinderi, fiecărui colectiv de muncă să stabilească cu ajutorul organelor locale planuri concrete, mîncinate de muncă, mîncinate să pună și să urmărească în valoare rezervelor de producție, în scopul creșterii continue a productivității muncii, realizarea de cel mai mare economii, reducerii și mai accentuate a prețului de cost al producției, astfel încît, într-un termen scurt, să se compenseze cheltuielile determinate de majorarea salariilor. În felul acesta, îmbunătățirea salariilor va merge mîna în mîna cu creșterea acumulărilor statului și a posibilităților sale de a dezvolta în continuare economia națională în ansamblul ei, de a lua și pe viitor alte măsuri de ridicare a nivelului de trai.

În planurile de măsuri ale întreprinderilor un loc principal trebuie să-l ocupe acele obiective care asigură realizarea și depășirea sarcinilor de creștere a productivității muncii. Experiența arată că rezultate bune se obțin în această direcție cînd se valorifică din plin posibilitățile create de utilizarea întreprinderilor cu tehnică modernă și se manifestă o grijă sporită ca fiecare mașină și utilaj să fie folosite la întreaga lor capacitate, cînd forța de muncă este folosită rațional, se organizează ritmic producția, iar timpul de lucru este utilizat cît mai complet. Orice procent de creștere a producției trebuie obținut în principal pe baza creșterii productivității muncii.

Tot atât de important este ca planurile de măsuri să prevadă obiective concrete, eficiente, care să asigure mobilitatea cît mai completă a rezervelor de reducere a prețului de cost. Acest lucru este valabil pentru întreprinderile din toate ramurile economiei, și îndeosebi din industria extractivă, forestieră, din construcții și altele, în care cheltuielile legate de manoperă au o pondere mai însemnată.

Ministerele și întreprinderile cunosc în amănunțime produsele și fabricatele al căror preț de cost este afectat în mai mare măsură de sporirea salariilor. E nevoie să se acorde o atenție specială analizării pe fiecare produs, a structurii prețului de cost, în scopul stabilirii de măsuri bine chibzuite pentru a se obține economii cît mai însemnate în producție.

O importanță deosebită are folosirea cît mai gospodărească a mijloacelor și resurselor materiale. Principalul accent să fie pus pe reducerea consumurilor specifice de materii prime, materiale, energie electrică, combustibili etc. — cu respectarea strictă a normelor de calitate — domenii unde sînt încă mari posibilități. Pretutindeni se cere instaurat un regim strict de economii, evitate orice cheltuieli inutile care ar putea influența negativ prețul de cost. În această privință, pe lîngă conducerea întreprinderilor și organele tutelare, un rol însemnat revine organelor Ministerului Finanelor, ale Băncii de Stat și Băncii de Investiții care, folosind cu exigență prghiile controlului financiar, au datoriat să sprijine activ uzinele, fabricile, șantieretele, toate unitățile economice, în acțiunea de mîrire a eficienței, utilizării mijloacelor materiale și bănești ce le sînt puse la dispoziție.

Sporirea producției industriale și agricole este o condiție fundamentală pentru dezvoltarea economiei naționale, pentru ridicarea nivelului de trai. Condiții favorabile pentru aceasta există. În 1964, ca și în toți anii șesenalului, s-a realizat un ritm de creștere a producției industriale superior celui prevăzut. În primul semestru din acest an au fost depășite prevederile planului la producția globală industrială. Aceste rezultate demostrează posibilitățile mari de care dispun întreprinderile noastre pentru a realiza și depăși prevederile planului de stat pe 1964, constituie o bază trinitică pentru creșterea condițiilor necesare îndeplinirii exemplare a sarcinilor care vor fi puse în anul viitor.

Majorările de salarii prevăzute vor duce implicit la creșterea cererii de consum a populației. Tocmai de aceea este nevoie să se asigure creșterea corespunzătoare a producției și a structurii cît mai judicioasă a fondului de mîncare de larg consum, în strîngă legătură cu nevoile cumpărătorilor și cerințele de sezon. Este necesar ca întreprinderile să acorde întreaga atenție produselor destinate exportului, realizării lor în condiții de calitate ireproșabile. Ministerul și întreprinderile trebuie să stabilească pe planuri concrete, mîncinate de muncă, mîncinate să urmărească în valoare rezervelor de producție, în scopul creșterii continue a productivității muncii, realizarea de cel mai mare economii, reducerii și mai accentuate a prețului de cost al producției, astfel încît, într-un termen scurt, să se compenseze cheltuielile determinate de majorarea salariilor. În felul acesta, îmbunătățirea salariilor va merge mîna în mîna cu creșterea acumulărilor statului și a posibilităților sale de a dezvolta în continuare economia națională în ansamblul ei, de a lua și pe viitor alte măsuri de ridicare a nivelului de trai.

Oamenii muncii din agricultură au primit cu elan, în aceste zile, la strîngerea rezultatelor de creștere în producția politică partidului de dezvoltare intensă și mobilizată la agricultură și muncă cu hărnicie pentru sporirea continuă a producției vegetale și animale, asigurînd condiții tot mai mari de producție agroalimentare necesare industriei și consumului populației.

Planurile de măsuri stabilite în fiecare loc de muncă, privind îndeplinirea sarcinilor ce decurg din Hotărîrea partidului și guvernului, solicită o intensă activitate politico-organizatorică din partea organizațiilor de partid, sindicale și U.T.M. din întreprinderi. Ele sînt chemate să mobilizeze masele largi de oameni ai muncii la îndeplinirea exemplară a acestor planuri de măsuri, orientate în direcția îndeplinirii sarcinilor planului de stat la toți indicatorii.

Oamenii muncii din întreaga țară, însuflețiiți de recenta Hotărîre, desfășoară și mai larg steagul întreprinderii socialiste, întîmpinînd cea de-a XX-a aniversară a Eliberării patriei cu noi succese în muncă, în îndeplinirea și depășirea angajamentelor însuflețitoare pe care și le-au luat.

Intregul nostru popor își îndreaptă toată energia, inițiativă și elanul creator spre îndeplinirea sarcinilor socialiste, pentru continuarea înfloririi a scumpiei noastre patrii.



Oțelarii Traian Cimpean, Gh. Mureșan și Nicolae Roșu, de la Uzina metalurgică „Industria Sirmel” Cimpia Turzii, pregătesc captorul pentru elaborarea unei țări

Foto: AGERPRES

PE MARILE TRASEE ALE ÎNTRERECII SOCIALISTE

Dintre zecile de fabrici și uzine ale regiunii Brașov am ales — ca prim popas — UZINA „STAGUL ROȘU”. Începutul acestei linii coincide în uzina constructorilor de autocamioane cu o sărbătoare: 10 ani de la fabricarea primului autocamion românesc. Aniversarea a prilejuit o trecere în revistă a succesorilor obținuți de colectivul de aici în creșterea producției și productivității muncii, în obținerea unor produse din ce în ce mai bune și mai ieftine, cu performanțe tehnice ridicate. Față de anul 1954, producția globală realizată în anul 1963 a crescut cu 549 la sută. Prețul de cost a înregistrat o scădere continuă. Dovada: în acest an, pînă la 1 iunie, au fost obținute economii suplimentare la prețul de cost în valoare de peste 1.550.000 lei. (Angajament, pînă la 23 August — 1.700.000 lei). Succesele obținute de constructorii de autocamioane nu ar fi fost posibile fără creșterea permanentă a nivelului tehnic al producției, folosirea celor mai avansate metode și procedee de lucru. Iată ce ne arată în acest sens tovarășul ing.

La baza succeselor — creșterea nivelului tehnic al producției

Mircea Bilă — directorul general al uzinei: — Trecerea la fabricația noilor tipuri de produse cu caracteristici superioare a impus reamenajarea corespunzătoare a uzinei. S-a avut în vedere ca

foști amplasate secțiile presaj unic, montaj general, genți și sculterii. Harele reamenajate sau nou construite au fost dotate cu peste 100 de mașini unelte și agregate dintre care aproximativ 20 la sută au fost

proiectate și executate în uzina noastră. Colectivul nostru de muncitori, tehnicieni, ingineri și proiectanți au executat în întregime — de la proiect pînă la montaj — liniile automate pentru prelucrarea blocului motor și a chiulsei. Realizarea unor asemenea agregate este cu atât mai remarcabilă cu cît acestea au fost primele de acest fel fabricate în țară. Avantajele — pe lîngă precizia foarte ridicată — sînt și de ordin economic: 65 de mașini agregate dau o producție echivalentă cu 128 de mașini universale; suprafața ocupată de liniile de transfer este de 1.040 m² în timp ce pentru mașinile universale ar fi fost necesari 2.885 m². Și exemplele pot continua. Modernizarea

Ing. ARTUR IOAN VICTOR CONSTANTINESCU (Continuare în pag. a III-a)

CRONICA ACTUALITĂȚII

O nouă promoție de mineri și siderurgisti

Școlile profesionale de ucenici din centralele siderurgice și miniere ale regiunii Hunedoara au dat astăzi acestea o nouă promoție de mineri și siderurgisti. Cei peste 1.200 ucenici care au absolvit cursurile au fost scosi în lume și au început pregătirea profesională în diverse activități pe care o vor desfășura în abitașele sau la turnurile și otelării, la laminare.

O dată cu începerea muncii pe care au îndrăgit-o, tinerii muncitori sînt familiarizați în timpul orelor de practică cu locurile de muncă și cu tovarășii mai vîrstnici, care le-au dat îndrumări prețioase. La lăchetele cursurilor au fost organizate expoziții cu lucrări executate de absolvenți.

(Agerpres)

LA COMBINATUL CHIMIC BORZEȘTI

Întrearea în funcțiune a unei noi unități

La Combinatul chimic Borzești a început în timp ce se obțin legi de sodă cu concentrație de 50 la sută hidroxid de sodiu, față de 12—13 la sută concentrație realizată în instalația de electroliză cu diafragmă care există la combinat. Prin darea în funcțiune a acestei moderne instalații construite la nivelul tehnicii mondiale, capacitatea combinatului chimic Borzești în ceea ce privește producția de clor și sodă se dublează. Hidrogenul rezultat aici se va întrebuința în cea mai mare parte în combinat la sinteza acidului clorhidric.

sub formă solidă. La instalația cu uzor de mercur se obțin legi de sodă cu concentrație de 50 la sută hidroxid de sodiu, față de 12—13 la sută concentrație realizată în instalația de electroliză cu diafragmă care există la combinat. Prin darea în funcțiune a acestei moderne instalații construite la nivelul tehnicii mondiale, capacitatea combinatului chimic Borzești în ceea ce privește producția de clor și sodă se dublează. Hidrogenul rezultat aici se va întrebuința în cea mai mare parte în combinat la sinteza acidului clorhidric.

(Agerpres)

LA SECERIȘUL ORZULUI

Pe ogoarele întinse ale Dobrogei orzul s-a copleșit. Pe alături grîul a dat în plîng. Este timpul cînd rodul muncii de un an trebuie adunat în buncărele combinilor și de acolo în saci și în magazii și pentru acest eveniment s-au făcut pregătiri intense. Din atelierele stațiilor de mașini și tractoare, ale gospodăriilor agricole de stat și gospodăriilor agricole colective au plecat de citiva vreme spre brigăzi, în bună stare de funcționare, toate utilajele care vor fi folosite în actuala campanie. De remarcat este faptul că în această campanie vor lucra încă 283 combine noi, reducîndu-se încălcătura pe mașină cu 16 hectare față de anul trecut. La capetele tarlarelor așteaptă și cele 209 prese de balotat pale care au fost reparate, iar pentru treieratul măzitei și al

altor culturi tehnice au fost puse la punct 102 batotoze. Paralel cu revizia și repararea mașinilor, pe centre de raion și în S.M.T. s-au făcut instrucțiuni despre funcționarea combinilor C și a preselor de balotat paie. Tot pe lîngă pregătirilor de campanie trebuie evidențiată grija pentru aprovizionarea și dotarea brigăzilor de cîmp din gospodăriile colective cu materialele necesare. Pentru stringerea recoltei și a plevei, care constituie un bun furaj pentru animale, la fiecare combină au fost repartizați cîte 100—120 de saci și 4 salete. De asemenea, la gospodăriile colective au fost revizuite toate colectoarele de paie. Dacă mai adăugăm și faptul că la rîndul lor toate stațiile de mașini și tractoare au puse, cum s-ar spune, pe roate toate atelierele mobile pentru ori-

ce intervenție care s-ar face necesară, ne dăm seama că pentru îndeplinirea angajamentului mecanizatorilor și al colectivităților de a termina campania de recoltat în 10—12 zile, cu 2 zile mai devreme decît anul trecut, există suficiente garanții. Pregătirile fiind deci terminate, în unele unități unde păioasele au ajuns în faza de coacere deplină, combinele au și intrat în lan. O primă probă făcută acum trei zile la gospodăria colectivă din Dobromir-Deal, raionul Adamclisi, a dovedit că secerișul orzului poate începe din plin. Și colectivitățile din Hirsova au început recoltarea orzului.

GEORGE MIHĂESCU corespondent „Scînteii tineretului” pentru regiunea Dobrogea



La Chelle Bicazului

TELEGRAMS

Cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a proclamării Republicii Islanda, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine, Gheorghe Gheorghiu-Dej, a adresat o telegramă de felicitare președintelui Republicii Islanda, dr. Asgeir Asgeirsson. Print-o telegramă de răspuns, președintele Republicii Islanda a mulțumit președintelui Consiliului de Stat al R.P.R. pentru urările transmise.

de peste hotare

Dejun oferit de șeful delegației romine la Conferința celor 18 state pentru dezarmare

GENEVA 26 (Agerpres). — La 25 iunie, Vasile Dumitrescu, șeful delegației R. P. Romine la conferința Comitetului celor 18 state pentru dezarmare de la Geneva, a oferit în saloanele restaurantului „Parc des Eaux Vives” un cocktail în cinstea delegațiilor la conferință.

Au participat Valerian Zorin, adjunct al ministrului afacerilor externe al R.S.S., șeful delegației sovietice, William Foster, șeful Agenției pentru Controlul Armamentelor și Dezarmare, șeful delegației americane, Peter Thomas, ministru de stat pentru afaceri externe, șeful delegației engleze, Karel Kurka, adjunct al ministrului afacerilor externe al R.S. Cehoslovace, șeful delegației

cehoslovace, Antonio Correa de Lago, ambasador, șeful delegației Braziliei, Carlo Lukanov, ambasador, șeful delegației R. P. Bulgaria, U Sain Bwa, ambasador, șeful delegației Birmaniei, E. Burns, ambasador, șeful delegației Canadei, R. K. Nehru, ambasador, șeful delegației Indiei, F. Cavallotti, ambasador, șeful delegației Italiei, M. Lachs, ambasador, șeful delegației R. P. Polone, P. Lind, ambasador, șeful delegației Nigeriei, L. Obl, reprezentantul Nigeriei, membri ai delegațiilor respective la conferința de dezarmare și reprezentanți ai Secretariatului O.N.U.

Au participat, de asemenea, membrii delegației R. P. Romine la conferință.

Comunicatul comun sovieto-suedez

STOCKHOLM 26 (Agerpres). — Trimisul special C. Alexandroaie transmite: La 25 iunie, delegația sovietică condusă de N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., însoțit de primul ministru al Suediei, Tage Erlander, a vizitat Combinatul metalurgic Oxelösund, care execută o comandă sovietică de țevi pentru conductele de gaze. Seara primul ministru al Suediei a oferit oaspetilor un dinu la reședința Harpsund. N. S. Hrușciov l-a primit de asemenea pe conducătorul cunoscutului concern suedez „Junson”, cu care a avut un schimb de vederi în problema relațiilor comerciale dintre Uniunea Sovietică și Suedia.

La 26 iunie, N. S. Hrușciov s-a întâlnit la sediul Federației Sindicatelor din Stockholm cu conducătorii ai mișcării sindicale din Suedia. Seara premierul sovietic a dat o recepție în saloanele hotelului Grand Royal în cinstea guvernului suedez. În aceeași zi la Stockholm a fost dat publicității comunicatul comun sovieto-suedez.

În comunicat se arată că se constată o oarecare slăbire a încrederii în situația internațională, și se subliniază importanța găsirii unei rezolvări pașnice și tranșante a problemelor securității în Europa. Cele două părți au relevat de asemenea rolul important al O.N.U. ca instrument al păcii.

Incheierea tratatelor Johnson-Papandreu

WASHINGTON 26 (Agerpres). — Joi seara au luat sfârșit la Washington tratatele dintre președintele S.U.A., Johnson, și primul ministru al Greciei, G. Papandreu, privind situația din Cipru. Comunicatul dat publicității se mărginește, în termeni generali, să arate că între președintele S.U.A. și premierul Papandreu a avut loc un schimb util de păreri în problemele discutate și că cei doi oameni de stat și-au exprimat sprijinul lor deplin față de eforturile pe care O.N.U. și secretarul general al O.N.U., U Thant, le-au întreprins pentru instaurarea păcii în Cipru.

În cursul aceleiași zile, primul ministru al Greciei a organizat o conferință de presă. El a declarat că discuțiile au avut la născut o hotărâre finală și că încercările S.U.A.

de a determina guvernul grec să înceteze tratatele dintr-un guvernul țării au fost respinse. Altfel timp cât un mediator oficial al O.N.U. a fost încredințat să se ocupe de această problemă, a spus el, nu sînt utile alte contacte, întrucît ele ar putea duce direct la implicarea eforturilor depuse de O.N.U. în Cipru.

Vorbind de asemenea cu jurnaliștii de la Zürich și Londra, primul ministru al Greciei a subliniat că deși în mod oficial aceste acorduri există, de facto ele au fost abolite. Dovedă practică a confecturii prezente O.N.U. în Cipru, precum și existența unui mediator al acestei organizații. În încheierea conferinței sale de presă, premierul grec a adus o serie de critici guvernului țării la legătură cu prevenirea marelui război din Turcia.

U.N.E.S.C.O.: Reuniunea internațională a editorilor de lucrări educative

PARIS. — Între 22-26 iunie a.c. s-au desfășurat la Palatul U.N.E.S.C.O. lucrările Reuniunii internaționale a editorilor de lucrări educative, la care participă delegații și experți din 48 de țări membre ale U.N.E.S.C.O., printre care și R. P. România.

Delegatul țării noastre, Emil Bădescu, directorul Editurii didactice și pedagogice, a făcut o expunere privind editarea manualului școlar în România. El a arătat că Editura Didactică tipărește anual peste 1.000 de titluri de lucrări însumând peste 30.000.000 exemplare și a scos în evidență că în țara noastră există o tradiție de lucrări educative, în care s-a dezvoltat o tradiție de lucrări educative, în care s-a dezvoltat o tradiție de lucrări educative.

Expunerea delegatului român a fost urmată cu via interes de participanți.



ELVEȚIA. În cadrul Expoziției naționale deschise recent la Lausanne a avut loc întâlnirea editorilor jodel elvețieni de toate viralele și din toate regiunile țării. În fotografie: Cîntăreții jodel, cîntînd cu prilejul sărbătorii „Zilei jodeling” la Lausanne

Foto: Ringler Pix Zürich

Demisia guvernului italian

ROMA 26 (Agerpres). — În seara zilei de 25 iunie a avut loc o sesiune extraordinară a Consiliului de miniștri italian, la care s-a hotărât demisia întregului cabinet. Președintele Consiliului de Miniștri, Aldo Moro, a fost primit de președintele Republicii, Antonio Segni, circa 1-a jumătate de ora după ce demisia guvernului de centru stînga, format în 4 decembrie anul trecut, a urmat referendumul deputaților socialisti, social-democrați și republicani de a vota în parlament proiectul de lege propus de democrat-creștin privind subvenționarea școlilor particulare. Partidele socialiste, social-democrați și republicani, încă de la începutul participării lor la guvernul aliat de partid democrat-

creștin, au pus drept una din condiții problema „laicizării învățămîntului”. Intrucît noul proiect de lege prevede o creștere a alocațiilor pentru școlile particulare, în majoritate catolice, deputații socialiști consideră că promisiunea făcută de democrat-creștin nu a fost respectată. După cum relevă agențiile de presă, chiar și o parte din deputații democrat-creștini nu au fost de acord cu proiectul de lege guvernamental.

Observatorii politici, referindu-se la implicările noiilor crize de guvern din Italia amintesc că ea s-a produs cu trei zile înainte de deschiderea Congresului Partidului democrat-creștin, și că ea va influența lucrările acestui congres.

Începerea convorbirilor polono-iugoslave

VARȘOVIA 26 (Agerpres). — La 26 iunie la Varșovia au început convorbirile polono-iugoslave.

Din partea poloneză participă Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., Alexander Zawadzki, președintele Consiliului de Stat, Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Polone, Zenon Kliszko, membru în Biroul Politic și secretar al C.C. al P.M.U.P., Stefan Jendrychowski, președintele Comitetului de Stat a Planificării, Adam Rapacki, ministrul afacerilor externe, Piotr Jaroszewicz, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri, Witold Trampczynski, ministrul comerțului exterior și alte persoane oficiale.

Din partea iugoslavă participă Iosif Broz Tito, președintele R. S. F. Iugoslavia și secretar general al U.C.R., Veljko Vlahović, membru în Comitetul executiv al C.C. al U.C.R., Miloš Minici, vicepreședintele al Vecei Executive Fe-

derative, Marko Nikezić, adjunct al secretarului de stat pentru afaceri externe, și alte persoane oficiale.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și colaborare.

După reîntoarcerea lui Chombe în Congo

LEOPOLDVILLE 26 (Agerpres). Fostul „președinte” katanghez, Moise Chombe, a sosit în zorii zilei de vineri la Leopoldville după un „exil” voluntar petrecut în Spania. Agențiile de presă relatează că în preajma reîntoarcerii lui Chombe, la Leopoldville au fost luate măsuri speciale de securitate. În timpul nopții în oraș au fost instituite restricții de circulație, ziaristii și fotoreporterii prezenți pe aeroport nu li s-a permis să se apropie de Chombe pentru a-și lua interviuri. În momentul sosirii avionului la aeroport se aflau numai 20 de persoane.

Chombe a fost condus imediat la reședința primului ministru, Cyrille Adoula. Potrivit agenției Reuter, el urmează să aibă întrevederi cu primul ministru asupra posibilității participării sale la un nou guvern de „reconciliere națională”. În legătură cu aceasta, agenția Reuter menționează că deși oficialitățile diplomatice din Leopoldville nu dau crezare speculațiilor locale, potrivit cărora lui Chombe i s-ar putea oferi postul de prim-ministru într-un nou guvern, ele sînt de acord că liderul politic katanghez reprezintă o figură cheie în orice hotărâre care ar putea fi luată.

Observatorii politici fac o legătură între reîntoarcerea lui Chombe în Congo și situația critică în care se află guvernul Adoula, ca urmare a extinderii răzcoalelor în cîteva provincii, concomitent cu retragerea ultimelor contingente ale O.N.U. din Congo. Se subliniază că el s-ar fi reîntors la cererea lui Adoula, cu

COMUNICATUL PRIMULUI MINISTRU AL GUYANEI BRITANICE

GEORGETOWN 26 (Agerpres). — Primul ministru al Guyanei Britanice, Cheddi Jagan, a dat publicității joi seara un comunicat în care se arată că guvernul britanic „se teme de o anchetă imparțială (a Națiunilor Unite) pentru că acesta va face să iasă la iveală, printre altele, consecințele intervenției străine în treburile țării și în subversivnele organizate”. În comunicat se subliniază că în scopul de a se opune trimiterii unei comisii de anchetă a O.N.U., Marea Britanie se referă la argumente constituționale, „dar cînd guvernul britanic a intervenit în începutul anului pentru a modifica constituția și a restringe împuternicirile guvernului local, el nu a respectat statutul constituțional al Guyanei, care beneficiază de autonomie internă”.

După cum transmite agenția France Presse, elementele reacționare din țară s-au făcut vinovate de o nouă crimă. John Miggins, fratele șefului poliției din Guyana Britanică, a fost ucis cu focuri de reoover în plină zi la 20 km vest de Georgetown. Aceasta este a opta persoană ucisă în condiții asemănătoare în decursul săptămîinii.

Joi seara s-a anunțat sosirea în capitala Guyanei Britanice a lui Carl Tull, trimis special al primului ministru al Republicii Trinidad-Tobago, Eric Williams, care a propus o înțelegere a liderilor celor trei partide politice din Guyana Britanică în scopul de a se obține o rezolvare a actualei crize. Tull urmează să aibă convorbiri cu fruntașii politici din această țară.

În legătură cu situația din Rhodesia de sud

CAIRO — Guvernul sud-ropodorian al lui Ian Smith se pregătește ca în scurt timp să proclame în mod unilateral independența țării, în ciuda protestelor și fără consultarea africanilor, care constituie majoritatea populației din Rhodesia de sud, a declarat M. Malianga, reprezentantul Uniunii naționale africane Zimbabwe din Rhodesia de sud, la Cairo.

Minoritatea albă, a spus Malianga, se pregătește să o ia înaltă Nyassalandului, care își proclamă independența la 6 iulie și Rhodesiei de nord, care se proclamă independentă la 24 octombrie. Africanii, a adăugat el, vor considera un asemenea act drept o declarație de război împotriva lor. Sîntem însă gata să luptăm cu arma în mînă pentru a ne apăra libertatea.

Malianga a arătat apoi că guvernul rasist sud-ropodorian a întreprins în ultimul timp acțiuni represive împotriva partidului său și a conducătorilor acestuia. Numărul arestațiilor se ridică la mai bine de 1.000, printre aceștia aflîndu-se și liderul partidului, Sitshole. Cu toate acestea, a spus în încheiere Malianga, partidul Uniunea națională africană Zimbabwe și întregul popor din Rhodesia de sud este hotărît să lupte pentru cucerirea adevăratei independențe.

NEW YORK — Reprezentanți ai Republicii Unite Tanganica și Zanzibar și ai altor 12 țări au prezentat Comite-

tului Special O.N.U. pentru examinarea aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și proiectul de rezoluție prin care se cere să se atragă atenția Consiliului de Securitate asupra problemei Rhodesiei de sud.

Proiectul de rezoluție se referă la raportul subcomitetului care a avut întrevederi la Londra în această problemă cu reprezentanți ai guvernului britanic și care recomandă punerea în libertate a deținuților politici, eliminarea tuturor restricțiilor împuse activității politice desfășurate de africani și organizarea unei conferințe constituționale în vederea acordării independenței Rhodesiei de sud.

La 26 iunie Comitetul a aprobat cu 20 voturi pentru și trei abțineri (S.U.A., Australia și Italia) proiectul propus de Republica Unită Tanganica și Zanzibar și de alte 12 țări.

Protocol privind schimbul de mărfuri între Franța și R. P. Bulgaria

PARIS. — La Paris a fost semnat un protocol care reglementează schimbul de mărfuri dintre Franța și R.P. Bulgaria pe perioada 1 august 1964 pînă la 31 iulie 1965, în cadrul acordului pe termen lung, semnat de cele două țări în anul 1963. Noile liste de mărfuri, anunțate B.T.A., prevăd creșterea schimbului de mărfuri cu aproximativ 30 la sută în comparație cu anul trecut.

Pe lângă mărfurile tradiționale bulgare, protocolul prevede o creștere a exportului de produse industriale bulgare în Franța. Utilizarea completă pentru o fabrică de amoniac și carbidă, mașin-unelte etc.

SPORIREA SCHIMBULUI DE MĂRFURI ANGLO-SOVIETIC

LONDRA — Ministerul Comerțului al Marii Britanii, relatează agenția TASS, a anunțat introducerea unor note care permit sporirea cu aproape 1,5 milioane lire sterline a schimbului de mărfuri de consum anglo-sovietic în următoarele 18 luni. Noile note, care vor permite să se importe în Anglia bunuri de consum sovietice în valoare de 5,4 milioane de lire sterline și să se exporte în Uniunea Sovietică mărfuri engleze în valoare de 4,9 milioane de lire sterline, vor intra în vigoare la începutul lunii viitoare.

Alexis Johnson a plecat spre Saigon

WASHINGTON — Alexis Johnson, noul ambasador adjunct al Statelor Unite în Vietnamul de sud, a părăsit Washingtonul joi dimineața la bordul unui avion militar special plecat spre Saigon. El va răspunde de treburile Ambasadei S.U.A. în Vietnamul de sud pînă la sosirea generalului Maxwell Taylor, care a fost numit ambasador al Saigon în locul lui Cabot Lodge.

Înainte de plecare, Alexis Johnson a avut o întrevedere la Casa Albă cu președintele S.U.A.



La 30 km spre nord de orașul Zanzibar a fost înființată recent o cooperativă agricolă de producție. În fotografie: O parte din cei 200 de locuitori ai satului Kiduka Njaa care în ziua înființării cooperativei au început lucrările de desțeluire a unor terenuri ce urmează să fie cultivate cu arahide, porumb și fasole.

pe scurt • pe scurt

VIENA. — La seminarul de limba romină din cadrul Institutului de filologie romanică a Universității din Viena s-au comemorat 75 de ani de la moartea lui Mihai Eminescu. Studenta Heidi Domreich a ținut un referat cu tema „Eminescu în Viena”, după care s-au citit versuri ale marelui poet în limba română și în traducere germană. Au asistat studenți, asistenți, tineri scriitori. Participanții au vizitat apoi clădirii în care a locuit Eminescu în cursul șederii sale la Viena.

MOSCOVA. — La Moscova s-a încheiat săptămînalul automobilistic „Pe pace și prietenie” la care au participat muncitori, oameni de știință și cultură, scriitori și pictori din Moscova, Leningrad și Gorki. El au parcurs cu automobile „Volga”, orașe și state din U.R.S.S., Finlanda, Suedia, Norvegia, Danemarca, R.D.G. și Polonia. Raliul a fost organizat de Comitetul sovietic pentru apărarea pă-

cii și de Urzimea asociațiilor sovietice de prietenie și relații culturale cu țările străine.

ROMA. — Haddam Tidjani, membru al Comitetului European pentru pace și prietenie, a declarat: ziaristilor că conferința pentru transformarea Mării Mediterane într-o zonă demilitarizată ce se va deschide în Alger se bucură de mare atenție în țările din această zonă. El a spus că pericolul pe care-l prezintă pentru pace în întreaga lume prezenta în bazinul mediteranean a submarinelor înzestrate cu arme nucleare, trebuie să fie înlăturat prin eforturile tuturor țărilor. Conferința va discuta, de asemenea, problema evacuării depozitelor de arme nucleare și încetarea lucrărilor în vederea creării așa-numitelor forțe nucleare de șoc.

LONDRA. — În cadrul Conferinței constituționale de la Londra cu privire la viitorul Federației Arabiei de sud, înaltul comisar britanic al Adenului, Kennedy Treavaskis, a avut în cursul zilei de joi întrevederi separate cu de-

legații Adenului, condusă de primul ministru, Baharoon. Intrevederile au parte din seria de discuții separate dintre reprezentanții guvernului celor 14 guverne, emirate și principate ce constituie Federația și oficialitățile guvernamentale engleze în vederea realizării drumului spre un acord cu privire la viitorul constituțional al Federației.

Agencia Reuter subliniază că nu există încă vreo șansă de acord conferință va ajunge la un acord. Discuțiile se mențin, deocamdată, la nivelul convorbirilor separate, fără a se găsi încă următorii pași de lucru.

BUDAPEȘTA. — La 25 iunie, János Kádár, prim-secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar a primit delegația de activiști ai P.C.U.S., condusă de V. I. Poliakov, secretar al C.C. al P.C.U.S., care studiază exper-

tențele muncii de partid în domeniul agriculturii.

VARȘOVIA. — După cum transmite agenția P.A.P., la Varșovia a fost dată publicității hotărârea Congresului al IV-lea al Partidului Muncitoresc Unit Polonez. În hotărâre se subliniază că Congresul a aprobat pe de-a-ntregul linia politică și activitatea Comitetului Central, aprecierile și propunerile cuprinse în raportul prezentat de Wladyslaw Gomulka, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P. Congresul a aprobat programul construcției socialiste și linia dezvoltării economice naționale pe anii 1966-1970, cuprinse în acest raport.

În continuare în hotărâre sînt arătate rezultatele obținute în dezvoltarea economiei naționale în perioada dintre Congresele al III-lea și al IV-lea ale P.M.U.P. și sînt trasate direcțiile dezvoltării

economice a Poloniei pînă în anul 1970.

BELGRAD. — După cum transmite agenția Taniug, o misiune comercială din statul Delaware, condusă de Edwin Golin, directorul Direcției pentru dezvoltarea economică a statului Delaware, a sosit joi la Belgrad.

În timpul vizitei sale de patru zile în Iugoslavia, misiunea va avea convorbiri cu reprezentanții industriei iugoslave cu privire la stabilirea de relații comerciale și economice directe.

Aceasta este prima vizită în Iugoslavia a unei delegații de oameni de afaceri dintr-un stat din Statele Unite.

NEW YORK. — Ministerul Aviației S.U.A. a anunțat că un salt în altitudine în aer la puțin timp după lansarea sa de la baza Point Arguello (California), Comunicatul menționează că o anchetă este în curs de desfășurare pentru stabilirea cauzelor exploziei.

pe scurt • pe scurt